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Излази субот ом

Ц и ј е н а :
3» ЦРНУ ГОРУ на годину 4 «... 

нз но године 2 на четврт 
године I «■•
За АУСТРО УГЛРСКУ,БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. «.. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остаде земље годиш&е
20 Фран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 «.ран.

Претплата шаљс се поштанеком 
упутннцом непосредно админи- 
страццји „Гл, Црног.“ наЦетиње, 
иди отправништивнма новина на 
коју драго пошту; акомејена- 
ручније, може се претплатити 
код г. Пера Ра.на.т,аноенка, кн>аж 
црн. агента у Котору. Дописп се 
шнљу уреднпштву. Рукопп и с 
не враћа|у.

За огласе пдаћа се, по простора 
који заузму из петита *, повчпћу 
од реда за првн пут, а 8а свакн 
дад>и пут по 5 новчића. За огласе 
већеи на дуже вријеме поиу- 
шта се.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, I септамбра.

Најзнаменитији дан из љемачко- 
Француског рата — нредају Седана — 
Њемачка је већ прославила у реду иро- 
слава, што је отпочела од дана објаве 
онога рата велнкога. Том приликом 
Цар Вилхелм је држао бесједу, којом 
се занимају сви јевропски листовп. 
Весједа се пе тнче међународнијех 
прилика, него унутрашњијех. Цар 
Вилхелм је назвао социјалиете издаји- 
цама отаџбине, и иозвао је народ ље- 
мачки, да дадс отпора томе оиасноме 
елементу, и изјавио је, ако то народ 
пе учинн, да ће он позвати војску у 
борбу нротив издајица државнијех.

У тој се бесједи најбоље угледа 
унутрашњи положај ВБемачке, а тај 
положај нетроградско „II Времја,“ на 
дан седанске прославе, дакле прије ца- 
реве бесједе, овако је нацртао у свом 
уводном чланку : „Седанека капнтула- 
цпја и над другог Француског царства 
учинили су утисак Факта, који осигу- 
рава Њемачкој првенствујућу улогу у 
цијелој Јевропи, не само усљед сјајни- 
јех побједа њемачког оружја и уједи- 
њења љемачког народа, него и усљед 
нораза Француске, који је нзгледао за 
неко вријеме без иовратка и без лнје- 
ка. Скоро општи ноглед нророковао јс 
Њемачкој, Француској и уоиште Јевро- 
пи политичку будућност, која нн из 
далека не одговара стању, у ком их 
је затекла двајеспетогодишњица еедан- 
ска. Истина, Њемачка је посгпгла 
огромну војену еилу н заузимље једно 
од првијех мјеетаузбору јевропскијех 
велесила, али јој није у дио пала уло- 
га евевласиог судије јевропскијех су- 
даба, као што су јој прорицали ње- 
зини нриврженици. Мјесто војене и 
политичке хегемопије Хохепцолерске 
царевине, ту је тројни савез, чији по- 
литички значај ставља у равнотежу 
пријатељско нриближење Русије п 
Француске, која је била у стаљу да 
се иотиуно опоравн од седанског но- 
раза и оиет да заузме свој пређашњи 
положај велике јевропске државе. Во- 
јена сила њемачка престала је бити 
пријетњом за јевронски мир, не само 
за то што је тројни савез изазвао 
Француско-руско зблнжење, него и за 
то, што су у самој Њемачкој, послије 
смрти Вилхелма I и оставке кљаза 
Висмарка, унутрашљи послови узели 
нреокрет, који знатно умаљује илодо- 
ве војенијех успјеха 1870 —71 година. 
Многе стварн нас нагоне мислити, да 
данашњи њемачкн Цар, умудрен иску- 
ством седмогодишњег царевања, искре- 
но жели да се уздржн мнр не само пз 
наравственијех нобуда, него н за то 
што находи унутра пљи положај своје 
царевине ни из далека такав, да бн се 
могао унуститп у ратна подузећа с пу- 
нијем увјерењем, да ће усијети. Ннје 
без узрока Вилхелм II у иосљедње 
доба у својнм бесједама војсци све 
чешће н чешће наномињао њезину ду- 
жност, да се бори не само са епољни- 
јема него и са унутрашњијем непри- 
јатељима. Двадеспетогодншњица побје- 
да г. 1870—71 затекла је Њемачку 
у таквом парламентарном положају, у 
каквом се још није наодила Хохен- 

^цолерска царевнна. Влада нема већине 
у царевинском иарламенту и није мо- 
гла добити од нарламента новац за 

'одавно намишљене реФорме. Сврх тога 
Рајхстаг је одбио предлог закона, којн 
је имао дати влади довољно снаге за

■

борбу противу револуционарнпјх еле- 
мената. Уплив социјализма све то ве- 
ћи постаје, аграрна партија громко се 
тужи, што се довољно не бране љенп 
интересн. Све ово скупа даје слнку 
положаја, каква нпје могла доћи на 
ум ни једном љемачком иатриоти на- 
зад четврт вијека.“

Цар Вилхелм је у истој бесједн 
мнмогред сноменуо са похвалом јуна- 
штво Француске војске, што „Н. Вре- 
мја“ биљежи са признањем; алн пе- 
троградске „Новости“ с разлог веле: 
„Приправљати демоистративну војену 
свечаност, иротезатн је цијеле године, 
свечаност, у којој свака подробпост 
вријеђа сусједну велику државу н 
болп самољубије њеног народа, значп 
старати се нз о миру пего о распаљн- 
вању етрасти. НГго ће постићи овијем 
прославама њемачка нолитика? Само 
то, шго ће се мпсао Француска о осве- 
ти обновнти неодољнвом сплом. Знацн 
тога обповљења већ се опажају у 
Француској иресн. Миого паметније п 
политичнпје шћаше учпнитп Њемачка, 
да је прославнла евој јубилеј тншнје, 
без еваке демонстративностп. Обзнр 
никада пије на штету. У међупарод- 
нијем односпма иак обзпр је обавезан.“

Међу тијем, док генерал Драго- 
миров са рускијем ОФицирима долази 
на велике војничке мановре у Фран- 
цуску, а аустро угарскн Цар у Ње- 
мачку, њемачки канцелар кнез Хохен- 
лое долазн у Иегроград. Јели могуће, 
да се Њемачка још узда, да ће се 
звати наћи између Фрапцуске и Ру- 
снје ?

Односно јапонског иптања, на- 
рншки „Норд“ саопштава: „Познато 
је, да је руска влада недавно управила 
ноту Јапону новодом спорости, којои 
испуљава своју обвезу одпосно евакуа- 
ције полуострва Лиаотонга. Ми смо у 
стаљу саопштити, да је руска пота 
учинила утисак, који је имала учпиити. 
Јапопска влада далаје знати у Петро- 
граду, да је она одлучно рјешила да 
испуни своје обвезе, и да ће јапонека 
војска у врло скором времену оставити 
Лиаотонгски полуострв.“

Исти лист, новодом јерменског 
иитања, саопштава даље: „Од неког 
доба распуштају се разни гласови ио- 
водом јерменског питаља о намјерама 
руске владе односно овог питаља. У 
тежљи, да свс иреувеличавају, нно- 
страни листови иду тако далеко, да 
најнослије тврде, да Русија није далеко 
од тога, да се лати енергичвијег дје- 
ловања нрема отоманској влади. Сви 
су ти гласови ви.ие него нреувеличани. 
Мн знамо поуздано, да руска влада 
не намијера ни у јерменском нитању 
мијењати своје пријатељске односе с 
Портом, и не мислн одрнцати се оне 
умјереноеги номирљиве политике, које 
се она и до еада држала.“

Мајпослије „Норд“ доноси ово 
саопштење : „Овпјех дана су пнглески 
лиетови јавили, да је инглеско-руска 
комисијаза ограпичење нампрског зем- 
љишга већ отпочела радове. Ова је 
вијест ирпје времена, јер тп радови 
нијееу још отночели. Факт је само, 
да се руски и инглески комисари на- 
лазе на лицу мјеста, али ће још при- 
лнчно времена нротећп, нрије него рад 
отпочну. Комисарн чекају аФгаиске 
делегате. Осим тога треба прије извр- 
шити неке нретходне радње и проучнтн 
читаво земљнште.“ Ова је мјешовита ко- 
мисија нлод постигнутог инглеско-руског 
сиоразума односио Памира још орошле

зиме, за вријеме Розберијеве владе. 
Ипглескн су листови онда усљед овог 
споразума већ градпли куле по ваздуху ; 
али су им руски листови одговорили, 
да треба причекати, што ће ова коми- 
сија учннити.

БРАТСКИ ОДЗИВИ.

Новосадски Браник доноеи сље- 
дећи уводпп чланак:

ТелеграФСка жица јавља из Црне 
Горе, да су Црногорци и њихов Кљаз, 
добИли редак дар од руског Цара: 30.000 
иушака, 15 милијона патрона, даље велику 
количину барута и динамита, добили су 
потпун ратни прибор. Кад хоћемо да неко- 
ме учинимо поклон, онда се трудимо, да 
поклон буде такав, да дотичноме радост 
начиннмо, да га не задовољимо само с 
неком нажњом, него и да сам поклон добро 
дође ономе, кога даривамо. Цар на Неви 
зна храбре Црногорце, горске јунаке, и 
кад је већ хтио, да их се сјети, он им 
љешни поклон није могао учинити. Оружје 
и џебану милује сваки Црногорац; оружје 
је Црногорцу најмилији друг, који га никад 
изневјерио није.

Овај ратни прибор, који еу добили 
Црногорци, знатно ће повисити ратну спре- 
му Црне Горе. Треба знати, да Црна Гора 
н ако је мала држава, она је сразмјерно 
врло добро сиремљена и наоружана. С 
овим, што сад добија, Црна Гора ће управо 
довршити своју сирему н узвисиће своју 
способност за спољну акцију.

Нема сумње, да је овај догађај од 
великог нолитичког значаја. Руски Цар не 
заборавља своје Црногорце. Садањи рускп 
владар је млад човјек и још неискусан у 
државним пословима, али као добар син 
чува традицијс свог оца, а од свог роди- 
теља насљедио је и љубав према Црној 
Гори. Цар Никола II. незаборавља, да је 
Књаз Никола Црногорски његовом оцу био 
„једини пријатељ.“ Искрено нрија- 
тељство увјек се пази и поштује. С тим 
осјећајима који су у свијету на ријетко 
посијани, могу и мали, да користе вели- 
кима. Свеза између Црне Горе и Гусије 
остаје стара, само се још јаче учврстила. ;

Оружање Црне Гере иомоћу Русије 
поред свега тога нема за сад таку важност, 
да се може тумачити као да је мир у опа- 
сности. Бечки листови иитају: шта то 
значи, што Русија баш сад поклаља Црној 
Гори оружје? Ако је већ хтјела да јој 
какав поклон учини, одкуд баш оружје да 
поклаља? Ми мислнмо, да оно „баш сад“ 
нема никакве вредностн. Ма кад да је 
Русија Црној Гори иоклонила пушке и 
баруга, увјек бп се питало зашто „баш 
сад,“ јер би руски противници хтјели, да 
ирокљуве, да ли се иза тог догађаја не 
скрива каква озбиљна намјера, која би по 
јевропски мир могла бити опасна. Увјек 
је било људи, који би хтјели чутн како 
трава расте.

Сви знаци показују, да Русија има 
вољу, да одржи мир. Не треба да се плаше 
бечки листови, ако Русија н оружа Црну 
Гору. Ми виднмо, да се све јевронске 
државе оружају; воаесиле се утркују, која 
ће бити спремнија. Ратни буџети тако 
расту у вис, да су постали оиасни при- 
вредној снази држава. У такнм околностима 
и мање државе имају свету дужност, да 
се брину за себе, да не сједе скриггеннх 
руку, на да их догађаји изненаде. Особито 
ово важи за оне држазе, које траже да се 
у ком јевроисмом питању и њихова ријеч 
чује. Нарочито ово важи за Црну Гору, 
која је билаувјек чувар косовског аманета и 
која не може бити равнодушна према суд 
бини српских земаља у Турској. Црна Гора 
хоћо да је за сваки случај спремна, а 
Русија јој у том послу помаже — то значи 
ово најновије оружање Црне Горе. Но но 
том оружању, може јевроиски мир још 
дуго живити. Црна Гора га зацијело пору 
шити не ће. Она не зна, што се скрива у 
крилу будућности, те не смије пустити, да 
је будући догађаји изненаде. — То је све.

Бочки листови и то кажу, како Ау- 
стро-Угарска по берлинском уговору има 
да врши надзор над јадранским морем, те 
би по томе могла задржати оружје Црне 
Горе, али — додају великодушно бечки 
листови — она неће то учинити. Истина је, 
да је берлински уговор оиасао Црну 1 ору 
с аустријским жандармима, али то не зна-

чи, да би Аустрија могла задржати оружје 
Црне Горе. Она то не би учнннла већ из 
обзира ирема Русији, то знамо, али она 
неби на то ни права имала. Аустрија бп 
то могла онда учинити, кад би Црна Гора 
хтјела да то оружје употреби против ње 
или кад би порушила међународне одно- 
шаје. Али оружати се у миру, то је данас 
тако невина и обична ствар, да то све 
државе слободно и без зазора врше. Сире- 
мањо оружја, то је ностала једна грана 
индустрије, која се доста слободно тјера. 
Круп у Њемачкој има много Фабрика и 
више хиљада раденика, који Фабрицирају 
тонове. Скоро све јевронске државе и 
више азијатских држава набављају од 
Крупа из Њемачке топове, и то њемачки 
листови једва да с једном биљешком сио- 
мену. Њемачка влада пушта, да се ти 
тонови носе у све државе, и не пада јој 
на иамет да смета. Још јој јс мило, да 
један њен државни грађанин ирикупља 
милијоне из цијела свијета. Како би дакле 
могло зазорно бити, ако се Црна Гора 
оружа и шта би се ту имало приговарати 
с гледишта међународног права? А како 
се то не може замјерити ио међународ- 
ном ираву, не вреди ништа, и Аустрија 
не би имала новода, да се мијеша, јер је 
Црна Гора независна држава. Указивати 
на берлинеки уговор сасвим је безпред- 
метно, управо — смиЈешпо.

Црна Гора ће еасвим задовољно и 
радосно нримити оружје и смјестиће га у 
своје магацине, да чекају своје вријеме. 
Но ово оружање Црне Горе има с још 
једно стране важности, која се не смије 
превндити. Од неког времена пише се, 
како јо Гусија напуштила Црну Гору, како 
Књаз Никола није више на рускоме двору 
онако добро примљен, као што је некад 
био. Та вијест разноеила се но ненрија- 
тељским листовима, а растуривали су је и 
некп црногорски бјегунни. Скуноцјени по 
клон руског Цара најбоље и најјасније 
нобија и сузбија ове клевете. Кога но 
волнмо, опоме не дајемо иоклоне. Сад се 
види, да Књаз Никола остаЈО љубимац 
руског Цара и да се у Петрограду цијени 
и уважава црногорско нме.

Сгаре везе између Цетиња и Петро- 
града непрекидају се, само могу постати 
још јаче, још чвршће.

*
* *

Новосадска Застава доноси сље- 
дећи уводни члаиак:

Држимо, да је сваком Србину још 
врло добро очувана у иамети успомена, 
на оне значајно ријечи нокојног руског 
цара Александра III., што их јо нриликом 
једно здравице, изговорио црногорском 
Књазу Николи. Те ријсчи нроизвело су тада 
толику буру међу чивутско-њемачком штам- 
иом, да су обезглављени н збуњени синали 
и дрвље и камеље, не само на Гусију и 
Црну Гору, него и на цио остали српски 
народ.

А и како не би, кад силни рускк 
самодржац, јавно и без икаквог затезања 
отворено признаје, да му је једини ирави 
и искрени нријатељ, нравославни срнски 
владар Црне Горе ! Страшиијих ријечи и 
горег нораза није могло ни бити за сио- 
кулативне Чивуте и остале неиријатеље 
Словенства, који би тек онда најсретнији 
били, кад би на развалинама словенских 
народа нодигли своје госиодство.

Ми Срби е правом смо се ионосили 
с гим тако високим одликовањем — одли- 
ковањем, које је долазило од најсилнијег 
цара на свијету, које се ријетко у исто- 
рији памти. Осјећали су то добро наши 
вјековнн непријатсљи, па су за то уиотре- 
били сва могућа средетва, да ту искрену 
љубав и наклоност силног руског цара 
нрема црногорском Књазу и тамошњем 
српском братском нам народу помуте и 
нокваре.

Но вјечна нравда, која увијек побје- 
ђује и овдје је иобједила, истина је изашла 
на видјело и сад судећи но многим зна- 
цима, ми радосно мсжемо забиљежити, да 
ее руско-црногорско иријатељство опет 
враћа у онај сретан и пун братске искре- 
ности колосек, који ће сваког Србина искре- 
но развеселитн и у љеншу га будућност 
Српства утврдити и увјерити.

Још нрије недјељу дапа, ми смо били 
у тој сретној околности, да смо могли са 
особитим задовољством констатирати, је- 
дан радостан знак, ка приближењу Гусије



и Црне Горе. То је било оно високо одли 
ковање, којим је почастио садагви млади 
руски цар Никола II. млађег сина Књаза 
Николе, наименовавши га руским оФициром.

Ко умије да мисли, тај је врло лако 
могао разумјетн, да ово внеоко одликовање 
није без значаја, и да у њему лежн клица 
за много значајнпје догађаје у будућности. 
И ево нослнје непупе недјеље дана, ми 
смо опет у сретној околности, да забиље 
жимо јопј и друге радосне нојаве, које нам 
се као свијетла знамења јављају са дале 
ког сјевера — тамо у светој, братској и 
словенској Русији.

Скоро све јевропске новине јављају, 
да је из Петрограда стнгао у једно црно- 
горско пристаниште велик руски брод 
„Госјов“, који носи Црној Горн као дар, 
од Русије и њеног владара: 30.000 пушака, 
15,000.000 иатрона, много тонова и митре- 
љеза — динамита и пуно осталих разних 
ратних ствари.

Овакав дар заиста је царски, овакав 
поклон може само брат брату. и род роду 
поклонити. Овакав царски иоклон могао би 
задивити и куд камо веће државе и народе, 
а камо лн малену и сиромашну Црну Гору, 
коЈа једва има толико нрихода, да може 
нодмиритн најнрече нотребе своје. Даклс 
Црна Гора у првом реду добија стварно и 
материјално — а онда и морално. Јер ту 
се не ради толико о самом иоклону, колико 
се ради о ономе ко иоклања, као и о вре- 
мену п начину, кад се и како се тај ноклон 
јавља.

Ми добро знамо, да Ее иослије овога 
неиријатеље ерпске и непријатеље Славен- 
ства ухввтити права грозница од једа н 
страха, али смо тако псто увјсренн и у то 
да ће ова радосна вијест сзаког иравог 
Србина пскрено обрадовати, управо да ће 
га оживити.

Зар нослије овога неће пасти сви они 
злоудни и неистинити гласови, да је руско 
срце неосјетљиво за братски јој и једно 
вјерни јој народ сриски ? Зар ће још кога 
бити, ко ће вјеровати, да је српски народ 
усамљен и без иријагеља? Обратно ово 
све на једно излази а то је: да је у Ру 
сијн ожнвјела она стара пскреиа братска 
љубав како премаЦрној Гори, тако и према 
осталом народу српском.

Помиш.љајући на све ово, као и на 
опо стање у коме се сриски народ, које 
својом а које туђом крнвпцом налази, ми 
се нскрено радујемо и еа пуно увјерења 
ногледамо па што скорију и љеишу бу- 
дућност васцпјелог народа српског. Цајно- 
вији гњев што ће се ускоро иоказатн код 
наших неиријатеља, баш радн ове исге 
ствари, само ће још боље утврдити паше 
увјерење, да се како за Црну Гору, тако 
и за осталн ерпски народ, заиста почело 
да ведри, до сада мутно н облацима покри- 
вено небо.

** *
Прашка Политик, старочешкп оргап, 

најугледнији лпст што на њемачком 
језику излази у Аустро-Угарској, до- 
носн сљедећи уводни чланак:

У Данашње доба нема у Јевропи 
државе, о којој се мање чује, него о Црној 
Гори. Од великнјех догађаја посљедњег 
турског рата жпвп скромио мала, јуначка 
Црна Гора у мирном проматрању; и да 
нема у Вечу и у Псштн брнжнијех иубли- 
циста, који у оскудицп бољијех иовода од 
времсна до времсиа износе на новинарски 
иазар бајко о тобожњем унутрашњем ра- 
здору, о Црпој Горн не би се у дневној 
преси ништа говорило. Мала земља нма 
отуда право, због овог свог уздржљивог 
држања, особиго у Аустро-Угарској на 
иризнање. Послије берлинског конгреса уЛИСТЛК „ПАСЛ ИГШН ОГНћ"
ККИЖЕВНОСТ И ИСТОРИЈА ПРОУЧАВАЊА 

ЦРНЕ ГОРЕ.

Од дра К у р т а X а с с р т а. ‘)
Можда ћо изгледати сувншно иред 

геограФСким описивањем једне области 
иовести ријсч о дотичној литерагури ; али 
се тијем неће само број и нарав ностоје- 
ћих радња утврднти, да се касннјим истра- 
жиоцнма угодна иомоћ пружи, него ће се 
у исто доба нзложити вјерно историја 
открнћа н нроучавање једне земље, и за 
то може већ из огог разлога у свакој 
научној расправп таква ријеч мјеста пмати. 
Сем тога књижевност јс чесго далско ра 
стурена и врло тешко нристуиачна, и тре- 
бало јс четири годнне тешка труда, да ее 
скупе у сљедећем књпге п раснраве о 
Црној Гори. Истина је, у новије вријеме 
објелоданио је М. Драгонић на срнском 
језпку црногорску библиограФију, алп јој 
није искључиво геограФСка сврха, и сно- 
миње иоглавито српеке и руске равњс, 
тако да су њени податци исто тако иенотиу- 
нн као н моја збирка, у којој словенска 
књижевност само нотчињену улогу игра.

1) Ово је прво погдавље најновијег дјела 
ученог Њемца ВеНгаце гчг рћувјвсНеп §ео§гаПе уоп 
МоМепецго.

Бечу и Пешти били су принравии на са 
свијем друго. Бечка и пештанска иреса била 
је иуна сумњичења, она је мислила, да ће 
Црна Гора окренутн Фронт, што је до тада 
држала против Турске и иотајну борбу 
нротив Аустрије отпочетн. Билп су увје 
рени, да ће ровање протпву Босне п Хер 
цеговине своје огњиште имати у Црној 
Гори, и да ће се ту „панславизам“ удома- 
ћнти п у честијем наиадајима вјсжбата за 
будућу борбу против окупације. Алп је 
Црна Гора то одма опровргла. Кад је у 
Босии н Херцеговини збиља устанак букнуо, 
био је сам Књаз, који је безобзирном стро ' 
гошћу, не пазећн на своју понуларност, * 
пазио, да држање Црне Горе остане не- ! 
ирекорно н за најзлобније сумничење. То 
је било с ове стране са најмјеродавнијег 
мјеста и нризнато, и кашње у свијем ири 
ликама зналаје Црпа Гора ираву „турску“ 
равнодушност сачувати — н онда када 
у Србији и Бугарској настунаху занаљиви 
догађаји, који су узрујавали све нацпо 
налне духове на истоку.

За то је Црна Гора, као што рекосмо, 
стекла право на признање и захвалност осо- 
бито у Бечу п Псшти, п сада су се имали 
иа Цетињу у некој мјери осјећати разу- 
вјерени усљед чудповатог начнна,којим се 
та захвалиост показујс ириликом једног 
малог догаћаја, који са свијем изненада 
опст обраћа нажњу свијета на књажевину. 
Руски иараброд „Гостов“ приснио је у 
Барску луку, и довезао јс драгоцјеие 
дарове Цара Пиколе Књазу Николи за 
новонаоружање црногорске војске. Овај 
богати царски дар узнемирио јо једандио 
бечке и нештанске иресе. Русија у сред 
бијелога даиа нружа Црној Гори оружје, 
она мобилизира малу војску у срсд аустрпј 
ског носједа, она оружава шанац на нро 
чељу, у комс се и од нрије пазирало 
стоварнште оружја за будућа нодузећа на 
западу балканског полуострва! То ннје- 
добар знак, тијем више, нгго сс сад баш 
приближује критнчни час, у ком ћс Русија 
са својим ратнијем припремама бити готова. 
Што друго значи шиљање оружја Црној 
Гори, него да Русија ову своју војену 
скспозитуру мобилизира у часу, када внди 
своју соиствеиу сиособност акције већ ту ?
И тако се опст ђаво ио зиду црта, 
инсннунра сс и сумњичи се, поглавито да 
со мало берзе узрујо н да се Руспја 
заднркује, бсз чега један бечкн н пештан 
ски журналист не зна ни мислитп.

Али је Црна Гора но свом нолитичком 
положају нзпад нужде, да сс правда, за 
што прнма на дар од Гусије оружје што 
јој служп. Црпа је Гора она земља, којој 
је берлинским крактатом иајгрђе учишено. 
Кроз вјекове она је чашћу тсшки свој 
иоложај заузпмала. Али је само у неплод- 
нијем и ненриступачнијем бријеговима 
своју слободу сачувала, и будућност иарод 
на била је у изгледу, ако једном час 
ослобођења куцне, да ће јој се могућност 
иружити, да сс рашири н националну тако 
херојички сачувану сг.шстенцу најнослије 
на здрави екоиомни основ ставити. Час је 
куцчуо, алп сс наде Црне Горе ие испу- 
нише. Тако сс ностуиило на берлннском 
конгресу према њој, како не одговера ни 
њенијем заслугама у дјело ослобођења, ни 
њенијем културно-економнијем нотребама. 
Пије се роптдло и повратило се на сиро- 
маштво у своје брјегове. Онет заузе стражу 
на старом слчвенском бранпку,али сопсте- 
нијем средствима може само храброст и 
иостојаност паде уздржатн — све остало 
за обрану положаја мора на дар иримати, 
јер као што смо рекли, берлински трактат 
учинно је, да је Црна Гора и нослије 
великнјех нреврата руско-турског рата 
остала без нрпроднијех срсдстава своје 
националне и економне екеианснјо.

Ииак број од 270 радња доказује, да је 
књижевност у тексту о Црној Гори према 
картограФСким радњама доста богата, и но 
би било иотребе, иостојећа издања једнијем 
новијем умножавати, да велика већина 
изданпјех радња не иде једнијем врло 
једностранијем правцем, и да неоскуднјева 
у ичлагању знања, што одговара мајновијим 
истраживањима. 11 ако је много дјела од 
сумњнве вриједности, и боље шћаше бити 
да су остала пенанисана, нпјс могуће ниак 
у овом кратком уводном нроматрању сваком 
поједином садржину и вриједност одредити, 
и добра од рђавијех одијелити. Пска буду 
довољне иеко онћените нримједбе и кратки 
иреглед важнијех издања, и ио њима ће се 
увпдјети, да већина писаца особитом љу- 
бави славе народ и његове борбе вјековне 
са Турцпма, али се на зсмљу нимало или 
само летпмице обзиру.

Прслистају ли се књпге, што су напи 
сали Бс1агие, Пајић и Усћегћ, Цћјешј, 
ЕгШсу п Влаховић, БепАоп, Магппег, ап 
аг!е, Ееногтап! или Казсћ, наоде се ио 
то.шко пута исти ониси и мнсли, што по- 
тичу само дијелом или поглавнто нимало 
113 сонственог носматрања, и стрпљење 
читаоца доводе у тешко искушење, пошто 
свеђер ието ионављају и мало новога иру 
жају. То се објашљава ириродом до по- 
сљедњег рата 1877—78 оскудпијех извора. 
којн су се бавили обичајима и историјом 
народном, н ношто су бнли наиисани на 
руеком н срнском језику, мало су били

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Издања Српске Књижевне Задруге.)
Примилисмо III коло издања Српске Књи- 
жевне Задруге, које се састоји из сљеде- 
ћнх књига:

Антологи.|а Дубровачке Лирике, за
штампу нриредио и нредговор и рјечннк 
нанисао Мнлан Решетар. У Биограду 1894, 
цијена 2 динара.

Тамо амо по Истоку, црте дра Ми 
лана Јовановића, с рјечником и с картом 
Индискога Океана и околних земаља. У 
Биограду 1894, цнјена 3 динара.

Пјесме Јована Илића, за штампу при- 
редио Љубомир Стојановић. У Биограду 
1894, цијена 3 динара.

Драматски списи, Косте ТриФковића, 
свеска II, за штампу приредио и предго- 
вор ианисао Данило А. Живаљевић. У 
Бпограду 1894, цијена 2 динара.

Воденица на Флоси, нанисао Џорџ 
Елиот, превео с инглеског Андра Николић, 
свеска I. У Биограду 1894, цијена 3 ди- 
нара.

Воденица на Флоси, нанисао Џорџ 
Елнот, с инглеског превео Андра Николић 
свеска II. у Биограду 1894, цијена 3 ди- 
нара.

Историја Српског народа, с ногледом 
на историју суеједнијех Хрвата и Бугара, 
нанисали Љубомир Ковачевић и Љубомир 
Јовановић, свеска II, пгго такођер спада 
у ово коло, још није разаслана, него ће 
је накнадно чланови добити.

Тако до сада чланови Српске Књи- 
жевне Задруге у три године добивају 
двадесет у Једну књигу, и то све по 
избору за поуку, забаву и национално 
васиигање. Ту је већ мала збирка добри- 
јех књига и у мало година чланови ће имати 
читаву библиотеку, и то ненримјетно.

Ваистину лијепа установа, само дај 
Боже ностојанства у члановима, који ће је 
подржавати.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Воћарство и промет воћа.) Да се
разумним воћарством знатно диже приход 
у господарству, и да се њиме вади нз тла 
приход, који неби ни којом ином култур- 
ном билином постићи могли, све то, може 
се стотинама примјера доказатп, а многи 
крајеви захваљују воћарству и нромету 
воћем своје благостање

Скоро у свакој околици налазимо 
ноједине обћине или иридјеле, или иоје- 
дине разумне воћаре, чији би иримјер ври- 
једио наслиједовати. Жалибожс, да ти нри- 
мјери недјелују онако, како бисмо жељели, 
а то се приписати има колико индолен 
цији пучанства, толико и невјештини иро- 
метној, јер многи пе знаду, како би најбоље 
ирометнули, или уцијенили своје воће. 
Наше поднебјс јесте као створено за узгој 
воћака и може се казати, да у њем иа 
стотине и стотине врста различита воћа 
изврстно успијева. Има дакако воћа, које 
у сваком крају не усиијева но ту морају 
вјештаци своју казати, па установити, које 
врсти воћа у овом или у оном крају нај- 
боље успијевају, или успјевати могу. Када 
је то установљено онда, ћо и иромету 
бити ирокречен иут. Нека је само воће но 
избср и иека се то објави ваљапим начи- 
пом, одмах ћо се наћи трговци, који ће 
воћо куповатн за добре повцо.

Да воћарство добро усиијевати може 
иотребно је троје: прво да засађено воће 
роди II то да роди ваљани.ч плодом, друго 
да се може воће уз добре цијене лако 
нродати, треће да имаду воћарн и стална

приступачни. За то се је користовало за 
историјски дио иа првом мјесту радњом 
иа Француском језику Вацликовом, Апдри- 
ћевом на њемачком, и италијанскијем нре- 
водом Мнлаковићеве историје Црне Горе; 
етнограФСком дијелу служили су за основ 
извјештаји У1а11а-е, РеМегв-а и Караџића, 
и није се зазирало многа мјеста скоро од 
рнјечи до ријечи узимати из коминлација 
својих предшественика и већу иоловину 
своје књиге историјскијем иримједбама 
испуњати. Па жалост савремсни иутоииси 
БКе^Шх-а, ЕћеРа и УУПкшвоп-а, који су 
за геограФију Црне Горе много новог ма- 
теријала пружали, остадоше скоро неоиа- 
жени. За то је у споменутијем компкла 
цијама, које су служиле као мјеродавна 
дјела, оиис земље заузимао само неколнко 
страница, дакле се ннјесу могли него нс- 
јасни н неистинити појмови стварати.

Срећом број таквијех радња био је 
мали, а вјечно ратовање, несигурноет и 
тешкоће нутовања дооринесоше, да нијесу 
многи изабнралн Црну Гору као цијељ 
путовања. Пошто је иак нови колскн пут 
до Цетиња ограђен био, и ношто је руско- 
турски рат малу кнежевину изображеној 
Јевропи нриближио, одважише се многи 
иосјетиоцп Далмације и од Котора до 
Цетиња, и у брзо иојавише се нови иуто- 
н 1сн, у којима, судећи по наслову, Црна 
Гора имала је важну улогу нгратн. На- 
протнв, излет тијех турисга донирао једо 
Цетиња, или су се парабродом возили до

рометишта, гдје ће њихово плодове уви 
јек куповати.

Што се тичеЗирвога увјета, тај етојп 
поглавито до самога воћара. Воћку, када 
је већ установљено, да добро уснијева у 
дотичном предјелу, ваља брижно гојити, 
паиосе треба тлу надокнадити оне састо 
јине, које су му брањем воћа одузете. 
Колнки воћари не маре воћку гнојити, а 
чинећи тако, оии неразумно умањују родо- 
витост стабла. Осим тога гријеши се и 
тиме, да се воћке необрезавају, да се шко- 
дљиви зарезници не тамане, да се на вишс 
изложених мјеста не саде воћке, које ка 
сније цвату, да им рапи прољетни мразови 
не нахудо и т. д. У том погледу могу 
бити свакоме узором Американци, којим у 
сјеверној Америци воће изврстно успијева 
радп велике бриге, што јо посвећују узгоју 
ноћака, иремда се зна да ноднебје није 
за ту културу тако новољно као у нас.

Но осим избора и гојитбе воћака, 
нуждно је. да се оно можо и лаким начи- 
ном за добар новац уцијенити. Да то буде 
могуће, треба да се у велико ироизводн 
воћа једнс те исте врсти. Трговина има 
увијек своје захтјеве, на које се проду- 
цеит обзирати мора, а међу такове снада 
у првом реду издашност и истоврстност 
производа. Трговац ће сигурно боље нла- 
тити продуцента, који" му даде воћа у 
траженој множини и од исте врсти, него 
кад мора ићи од куће до куће и сабирати 
воће, које му конвенира. Гдје нема иоје- 
динац великих воћара, да би могао удово 
љити захтјевом тражње гледе множине 
производа, онда је упутно, да се, као што 
то и друкчо бива, сложе воћари једнога 
нредјела и да скуино на тржиште одиреме 
своје истоврстне производе, а онда дијеле 
добит у размјеру доприноса свога.

Тиме ће се иродуценти уједно рије 
нпгги и ирекупаца, којим главна добит у 
оваковим нриликама иада у џеи. Белетр- 
жац вољети ће с иродуцентом изравно 
опћити, него ли с ирекунаоцем, јер овај од 
добити, на коју рачуна, ствара своју екси- 
стенцију. Али и с другога разлога мора 
се ово удружно нродавање воћа штитиги. 
Када су родне године, није често могуће 
толнки урод добро уцијснити. У Фришку 
стању не да се воће дуго држати, него 
се треба латити нроизвођања консервама, 
у чем су особито Американци далеко до- 
тјерали. Међутим набава апарата и дру 
гога намјештаја стоји много и свако није 
кадар све иотребито набавити и уредити.

Ако је дакле понуда всћа него ли 
тражња, или ако има изгледа, да ће се 
консерве моћи добро продати, опда се 
нреиоруча, да се од воћа ираве консерве 
н тим начином оно што бол.е уцијони. Ј' 
ноељедње вријеме изумљено је миого стро 
јева и анарата, чијом се иомоћу даде и 
мање вриједности воће нретворити у врло 
тражену робу, која нроизводитељу лијепу 
корист носи.

У онће сваки воћар нека гледа на 
то, да од воћа добије што већу корнст, 
било то сада нроизвађењем консерва, воћ- 
нога вина, мармслада, воћне ладетине и т. 
д. Трошкови ироизводње увијек ће се 
обплно наплатити. „БоврАСЕа?

(Озими кромпир.) Да се кромпир сије 
овога љета или ове јесени за идуће нро- 
љеће, то је, чини ми се, код нас нспозната 
и невјероватна ствар. Бар мсни је непо- 
знато, да је ко тако што иробао А један 
чешки привредник савјетује онима, којима 
су ове године нонлава или град унн- 
штили усјеве, да зсмљиште то засиЈЈ 
кромиирима. Он износи и др. усјеве који 
се могу засијати, али о њима је у главном 
и у нас више-мање познато, те то оста- 
вљам, да бих што више скренуо пажњу 
на оно што је неиознатије, т. ј. на сијање

Бара и Оцнња. Даље у унутрашњост 
државе, до Гијеке и Подгорице продирати 
имали су вјере од стотпно тек један, јер 
страх од уображене отимачине урођеникв 
није још био ишчезао, и јер угодну колску 
вожњу требало је замијењивати пјешачењем 
илп јахањем на коња. Осим тога нутник је 
остајао у ирестоници пајвише два дана; 
али је он бно сврху постигао, могао је са 
ионосом на својој књизи наслов написати: 
„Пуг у или кроз Црну Гору“ — и своје 
доживљаје са многобројнијем нримједбама 
чудећем се свијету објелоданити. Мјеето 
да се задовоље, да се ограниче на доби- 
вене утиске, као што су учинили Хое, или 
Пеез и Гавзаг^е врло привлачнијем начином, 
усуђивали су се многи изрицати суд о земљи 
и народу, који они нијесу могли добити у 
кратком свом борављењу, и који су помоћу 
некијех горе споменутијех компилацвја 
обогаћавали. Ове су изворе унотребљавали 
тако некритично, да су већ давно застар- 
јеле и заборављене навике узимали као 
још данас ностојеће, напредак превиђали. 
ирошлоет са садашњошћу без обзира мије- 
шали, и мјесто да разјасне, већ постојећу 
забуну вшпе повећавали. У исто доба 
њихове радње садржавале су тако мал° 
нозитивнијех иодатака, да је њихова наунна 
вриједност, Џ ирилично сумњива остала. 
и писцима, као што су Бегшсђ ВангоЈЦ,

г) Овијем К1Бигама можс се лодати и б 
Гопчсвића »Моп1епе§го ии<1 <ПеЈМоп1епе§ппег« ког 
8г,В\уаг2 врло оштро, али право критнковао.



кромпира. А овај привредник наводи како 
но овим његовим еавјетима чегаки сељаци 
сију кромпир и увјек се хвале с богатим 
нлодом, те му се у овоме може поклонити 
повјерење.

Ево како он то сијање нрепоручује:
На земљигату на ком је какав усјев 

иропао, може се, вели сад у јулу2) сијати 
кромпир, који ће идућег нрољећа богату 
корист донијет. За ово сијање треба зе 
мљигате добро уреднти (преорати илн 
ирекоиати лијепо.) Земља треба да је дово- 
љно јака, ако пије, ваља је нађубрити 
(најбоље компостом.) У такву земљу саде 
со кромпири као обично, разумије се, боље 
у редобе него у оцаке. Кромпире ваља 
метати цијеле, а не сјечене и само старе, 
лањске а не овогодншње, нрољетње, који 
још нијесу зрели за сијаље. Редови треба 
да су доста раздалеко један од другог, 
мало више него код обичног нрољетњег 
сијања.

Овако иосијани кромпири, никну и 
расто лијено. А кад буде вријеме ваља 
их нрагаити и загрнути као и обично гато 
се с њима ради.

У јесени иријо но гато ће настати 
слане и мразеви, треба ове кромпире још 
једном загрнути и љепгае покрити. Они ће 
ту, у земљи, остати преко зиме, па да 
неби помрзли, морају се нарочито осигу- 
рати од мраза. Ако су стабљико кромпира 
зелепе, треба их пожњети или нсјећи ; ако 
су се већ ночеле сушити, онДа се могу 
оставити. Онда се радови троганом земљом 
добро загрну. А за то бага и треба да су 
редови раздалеко, да би између њих било 
доста тронгае земљо и за ирво и за ово 
друго загртање.

Овако загрнути кромиири оставе се 
иреко зиме. Само ако би се бојали јаке 
зиме, могло би се на редове озго метнути 
и по мало сламе или ђубрета у ком је 
доета сламе.

Ако земљиште није оцјодито, ваља 
со јон1 побринути да се међу редовима не 
задржава вода од кигаа и од отопљеног 
снијега, јер би то кромиир кварило. Зато 
ваља удесити да сувигана вода може 
отицати. Ако је земљигае иоље косо на- 
гнуто, довољно је да се редови нружају 
низа страну а не иоиријеко.

Кад је све то учињено кромиир ће 
иреко зиме остати без икакве оиаспости и 
рано с прољећа, тако рећи чим мразеви 
нрестану, добићемо кромиира не само доста, 
него ће он бити бољи и укуспији од оних 
који се за скупе новце добивају с прољећа 
из јужних иредјела Јевропе или чак из 
Африке.

Ови кромпири добију се раније и од 
најранијих прољећних кромиира: а у то 
вријеме могу се иродати за цијену но коју 
се иначе кромиир не би могао никад иродати.

И онда ето једног лпјепог начина, 
како се може накнадити гатета, ако нам 
је каква непогода преко љета унигатила 
какав усев. Но овај начин не само да се 
може употребити кад је невоља од поме- 
нутих неногода. него се и без те невоље 
може на овај начин гајити кромнир за 
иродају. Код нас у јулу иожању се и 
нокосе стрмна жита; сочиво, пасуљ и др. 
већ се са земљишта скину, та заигго се 
неби неки дио тог земљишта унотребио 
за сијање овог, тако да назовем, озимог 
кромпира ?

Једно је само незгода, гато се у нас 
ријетко задржи стари кромиир чак до

2) Како је код нас у СрбиЈи клима мало 
блажија него у Чешкој и како јесен мало дуже 
траје, мислим да се може код нас сијати и у првој 
половини августа. Уред.

Јоаппе, Торсћп, Сгеа^ћ, Еуапз, Мгасћга и 
т. д. Црногорце имају нринисати, гато је суд 
о њима иностранства тако иодијељен и 
изоначен. 3) Старија дјела нмала су добру 
страну, да су Црногорци у ондагањој њи- 
ховој суровости и ирвобитности вјерно 
престављали. Новији иутници наиротив 
мислили су, што су на Цетињу видјели, да 
морају на цијелу кнежевину пренијети, а 
држали су да њено становнигатво живи на 
најннжем стеиену кудтурном као у неко 
вријеме. Тако се збило, да неки Црногорце 
иреузносе као витезовв христјанства и 
храбре јунаке, а други само наоде свој- 
ства за осуду на забагаљенијем разбојни 
цима, док се о природи земље тако мало 
знало, да је Црна Гора још увијек важила 
као неутјешна нустпња камена, и да се о 
њенијем љепогама иредјела није ништа ни 
слутило.

Како се такве књиге пигау, то је ио 
казао згодно Е. ЧБодчић на „КАеа ИЦпеп 
пев: 1з1пе, БаИпаЦе, Моп1епе§го“ од Ваи- 
гоп а4). Писац се одвезао на Цетиње и два 
дана кагање истијем иутем вратио се у 
Котор, и отуда књизи наслов „Црна Гора!“ 
Велики дио иутовања но мору нресиавао 
је, на је то надокнадио нреписивањем цн 
јелијех страница из дебеле књиге старога

ЛтегПп*. Ше пеиеи Егшегћии^еи ()з1еггејсћ- 
Ги^аги.«, 1879, XVIII, 440. — 8с1п\агг, МогИепејЈго. 
Ксвс Нигсћ Јаз Јииеге. 1888, 8. 82.

4) МјиеП. <Ј. К. (јео§г. §ез. АЛЈеп, 1890.

мјесеца јула. Што претекне с нрољећа, то 
се дотле већ баци. А могао би се сачувати 
за сл)чај ако нам који усјев од пеиогоде 
какве пропане, или да се засије бага ради 
тога да друге године добијемо рана кром- 
иира, који се за лвјеп новац продати 
може. У мањој количини, нак, свакк може 
учинити и за своју домаћу потребу.

„Тежак“

(Воће.) Иреко љета често воћке буду 
оштећене (сугаом или др. чиме) тако, да 
се почну сугаити или ослабе тако да изгле 
дају као да су се иочеле сугаити. Ако се 
таквој воћци не притече у номоћ, она ће 
друге године родитн слабо или рода неће 
ни донијети. А то је оиет зато, што је 
воћка била слаба, иа сс на њој образовало 
врло мало родних иунољака. Ако се таква 
воћка нађубри, онда ојача и многи пуиољци, 
који бн иначе били неродни, из којнх би 
избацили младари или само лишће, окрепу 
се у цвјетне, родне пупољке и воћка ће 
друге године, обилато родитн.

Од човјека дакле често зависи, хоће 
ли му воћка друге године родити добро, 
слабо илн никако. А разумап воћар треба 
дакле још ове године да се брине како ће 
му воћка родитн до годипе.

Како код нас готово нико и не мисли 
ђубрити воћке, то вриједи да изнесем шта 
о ђубрењу воћака вели поменути чегаки 
иривредник. За воћке, које су ма усљед 
чега ослабиле, и на којима се нримјећава 
као да су се почеле сугаити, ирепоручује 
он ђубрење и то у августу мјесецу.

За ђубрење воћака иак, он препору- 
чује ђубре из нужника као најбоље, боље 
од шталског ђубрета, пигатевине и од 
свега другог. Ђубре од нужника треба 
добро у води размутити и разредити, 
иначе би више воћци било од нггете него 
од иомоћи. Око воћке треба исконати 
неколико узаних руна, или их само избу- 
гаити у земљи. При овоме, разумијо се, 
да ваља иазити да се жиле воћци не 
огатете. У те рупе сииа се онако разре- 
ђено ђубре. По том со рупе озго иокрију 
ситном земљом, да не вјетре гасови из 
ђубрета.

Овако нађубрена воћка ојачаће и 
многи бесплодни иунољци њени преобра 
тиће се у родне, а воћка ће друге годино 
дониЈети добар род баш и ако буде какво 
му драго вријеме.

Мјесто разређеног из нужника, може се 
унотребити и вјешгачко ђубре, које се 
нарочито за то сиравља у Фабрикама. II 
оно се такође у води раствори и на 
исти се начин воћке њим нађубре. Такво 
ђубрење већ унотребљавју с великим 
уснјехом у Кведлинбургу и око Ероурта.

„Тежак“

(Ђубрење трешања.) Многи мисле, 
да јо сувишно трешње ђубрити, но то 
нестоји, иогато и трешње иза ваљаног 
ђубрења много обилнијим, љенгаим п теч 
нијим нлодом роде, него ли оне, које се 
никада неђубре. За ђубрење трешања иак 
најсгодније је вријеме мјесеца августа и 
октобра, а најбоље се уиотребљује за то 
старо зрело ђубре, или гнојница. Кад 
се хоће ђубре уиотребити, изкопа се око 
дебла јарак, у који се ђубре набаца и 
земљом иокрије. Код уиотребе гнојницо 
има се иста понајприје са два дијела воде 
разриједити, и са негато иепела номије 
гаати, а онда се око дебља гаиљастим кол- 
цем какових десетака руиа изводе, у које 
се овако ириређена гнојница налије. И 
ђубре из нужника може се у ту сврху 
веома добрим уснјехом употробити, но 
ирије уиотребе треба га са нсколико дје- 
лова воде разриједити.

ГогНа-а, а није иромислио, да је Далмација 
кроз стотину година, што је иротекло од 
смрти ЕогКв ОУе, могла иколико напредовати!

Може се дакле сагласити са 8с1пуагг- 
ом, кад он књижевност о Црној Гори до 
њсгове књиге називље незадовољавајућом, 
јер у ствари збиља није било него само 
мало радња, што су одговарале негдагањем 
научном гледишту, и што се могу употре- 
бити. Али његово тврђење, да је Црна 
Гора остала неоиажена до најновијег вре- 
мена, и да ју је само Ваг1ћ 1863 на кратком 
иограничном тумарању обишао, не наоди 
иотврде у историји проучавања Црне Горе, 
а тако и његов суд, да тек пет-шест књига 
или књнжица има од најновијег доба, које 
не задовољавају ни коликоћом ни каквоћом5), 
објелодањене радње до 1878 оировргавају.

5) 8сћ«’агг-а, а. 0.. 8. г. 340. 348. 351. — 8сћ- 
гиагг-у су билепознато само радње Касћ-а, СтеФано- 
вића-Виловског, Пајића п бсћегћ-а, Коиег-а. АгаегНп^- 
а. ЕпИу-Влаховића, Гопчсвића п б(егпеск-а. Важнн 
извјсттаји Еће1-а, 8Цеј$Н1г-а, >УНкш8оп-а н н.иховн- 
јех суврсменика остали су му сасвијем нецознаги!

(Наставиће се.)

(Трговина.) Ово су цпјепе па па- 
шпјем пазарнма:

II о д г о р и ц а, 29 јула.
Волови сума од 120 кила 30 Фиор. 

— Брави овчи и козји сума 5 Фиорина — 
Урметин 1 кило 7*/2 новчића. — Брашно 
урметиново 1 кнло 8 новч. — Пшеница 
1 кило 9 новчића. — Овас 1 кило 5 
новчића. — Раж 1 кнло б новчића. — 
Јечам 1 ки.то б*/2 новчића. — Паеуљ 1 кило 
12 н. — Кртола 1 кило 3 новч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 25 н. — 
Восак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Буне 1 кило 
бО новчића. — Дуван у листове 1 кнло 40 
новчића.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, I септембпа.

(Личне вијести.) Г. Војвода Гавро 
Вуковић, наш министар иностранијех 
дјела, ирош.че недјеље отпутовао је у 
Васојевиће. — Марпја Александровиа 
Матренинскаја, помоћиица начелпице 
дјевојачког института „Царнце Марије“ 
стигла је на евоје мјесто из Русије.

(Упис ученика.) Од педесет уче- 
ннка што се било прнјавнло да се упише 
у први разред гнмназнје, послије прп- 
јемног испита, прнмљеио је трндесет и 
шест.

(! Митрополит призренски Мелен-
тије.) Нашој митрополији стнгла је 
јучер телеграФска впјест е Андрнјевп- 
це, да се рашко-призренски Мптрополпт 
Мелентије између 27 и 28 п. м. у вјеч- 
пост преселпо. Мптронолит је Мелептије 
пола дугог свогживота провео па управп 
рашко-призренске епархпје, по којој 
се дижу најсветпји споменпци српски: 
Пећ и Прнзреп, Впсокп Дечапи и Т>ур- 
ђевн Стубовн, — у којој је и тужно 
Косово Поље; и он је за све то ври- 
јеме као будни и ревносни стражар 
светога иравославља обилазио с краја 
на крај разасуто по пространој епар- 
хпји своје стадо, које је сачувао посред 
ирнјетећијех опасиостп моћнијех про- 
паганда у чистоти иравославља. За то 
је од наше владе и наше мнтроиолије, 
назад три године, кад је пз Скадра у 
Беране нреко Црпе Горе прешао, бпо 
дочекан и испраћен великијем ноча- 
стима.

Вјечнаја памјат тако заслужном 
старом Јерарху и мпр љеговоме нраху !

(| Кнез Ђорђе Војновић.) Јучер 
смо пз Новога нрнмнли ову тужиу те- 
леграФСку вијест: „Спноћ Војиновнћ 
умро. Сјутра иренос нз Задра на Са- 
вину.“ Иокојнпк је потомак старе срп- 
ске властеоске породице, која потиче 
нз доба Неманиђа, а од старине је 
живјела у Повоме. Од ове породпце 
дапас преетаје кнез Копстантин, про- 
Фесор загребачког универеитета, којп 
жнви сада у пенснји у Дубровнику, 
су два сина, од којнх је млађн даро- 
витн српски нпсац др. Лујо. Покојнп 
кнез Ђорђе не оетавља за собом му- 
шкога норода. Он је до посљедљијех 
својнх дана уживао повјереље Вокеља, 
које је застуиао у бечком рајхсрату и 
у задарском покрајинском сабору, у 
ком га је Ћесар одлпковао високијем 
зваљем сабореког пресједннка. Био је 
вазда отворенн Србин, а знао је из- 
мирнти интересе народне са интере- 
сима монархнје.

Лака му роднасрнска земља, којага 
данас у своја љедра ирима!

РАЗЛИЧИТО.

(Колпко је у Русији тгампано 
пн.нга протле годпне?) Петроградеки 
књижар издавач Л. Н. II ављекков износи у 
„Историческом Вјестнику“ још од 1887 
године бројни нреглед књига и издавања, 
која се сваке годипе гатамнају у Русијн. 
Овде ћемо изнијети колико је, гдје и каквих 
књига штампано прогале годиие у Русији. 
— По рачуну Пављеникова гатамнано је 
у току ирошле године 10.651 књига у 
32,200.000 нримјерака. Од ових књнга било 
је руских 8082 у 25 милпјона иримјерака. 
Посље рускнх највнгае је штампано на 
нољском језику — 894 у 2,4б0.000 при- 
мјерака, затим на чивутском 519 у 1,370.000 
примјерака, њемачком 315 у 494.000 лиган 
ском, 219 у 737.000 естонском 172 у 694.000 
и јерменском 124 у 1б3.000 примјерака.

Мање је књига гатампапо на фрапцуском, 
татарском и аранском језику, а изнгало је 
но неколико на латинском, грчком, турском 
и енглеском језнку. Па језику чегаком, 
шведском, финском и китајском изишли су 
неколики еписи.

По струкама подјељено изигало је 
69б школских уџбеника у б,738.114 при- 
мјерака, п помоћнихуџбеника 614у 4,7664бб 
прнмјерака. Књига научннх — природњач- 
кпх, математичких, астрономских, другатво 
них, Финансијских, економеких, привредннх, 
војенпх, умјетничких п трговачко-занатлиј- 
еких гатампаио је 208б у 4,227.498 прп- 
мјерака, књига за народ 326 у 2,652.215, 
дјечнјих 32б у 2,587.735, нобожних н 
богословских 1058 у 8,841.159, белетрн 
стичких 719 у 2,854.723, и драматских 245 
у 349.350 иримјерака. Осгало нде на књиго 
о вагаарима, биограФСке, књвжсвне и друге 
зборнике, на слике с текстом и т. д.

Међу књигама, које су ланп нзншле, 
нма једна, која је гатампана но стоти пут, 
трн но 70-ти, 10 но 60-тн, и то су 
већином уџбеницн. Иреко 540/° књига није 
било до сад гатампано, но прогале године 
нрви пут. Све ове књиге штампане су у 
165 мјеста. У Петрограду јо гатампано 
преко 3500 књига, иреко 2500 у Москви, 
Баргаави преко 1200. Поеље долазн Одеса, 
Кијев, Казан, Рнга, Тифлис, Бплна, Харков, 
Јурјев, Ревељ и Митава.

(Францускн маневрн.) — Белнки 
француски маневри који почињу 29-ог ав- 
густа, нмаће много више војске но они 
маневри гато су одржани у годгага 1891 
у Француекој. Тада је узело учегаћа 
на мапеврима четири војна корпуеа, а сада 
ће их бнти нет. Много је значајније нз 
брано мјесто за маневре од саме количине 
војске. Бисоравањ од Лангра и јога више 
Фостска иланпна, сматрају се наиме као 
могућа будућа бојна иоља. Оба ђенерала 
де Негрије и Жамон управљаће са објо 
војске, које ће од Лангра и Невшатоа маши- 
рати једна против друге. У другом дијелу 
маневра спојиће се обје војске под запо- 
вједнигатвом ђенерала Сосијеа, да наиадну 
једног обиљеженог непријатеља, којом ће 
војском командовати ђенерал Ђованинони.

(Сибирска жељезнпца.) Руски ми- 
нистар за саобраћај Кнез Килков, полази 
као што се јавља из Петрограда 29-ог ов. 
мјес. у Сибир, да нрегледа готови дио 
Сибирске жељезнице. Министар је добио 
од цара налог, да нредузме све мјере, 
како би се грађење те пруге ускорило, 
тако да барем за четири до нет година 
буде довргаена до хинеске границе. —

Русија јо рада да при крају овога 
стољећа буде сасвим готова за акцију на 
крајњем истоку, и да се неда изненадити, 
као гато јо Јапан изненадио свијет својнм 
носљедњим ратом. Питање је само у ко- 
лико ће та жељезничка нруга која износи 
вигае хиљада километара, која јури кроз 
Бајкалско језеро и моћне сибиреке ријеке, 
Русији за војничке циљево у Псточиој 
Азији бити од иомоћи. За нет година, до 
иочетка двадесетог стољећа Јанан ћо се 
војнички снажити, али се неће моћи израв- 
нати са Русијом, у колико ова будо доби 
ла са Сибирском жељезницом.

(Шпањолци па Кубн.) Обољели 
шиањолеки ђенерал Салцедо, који со вра- 
тио са Кубе, дао је неке извјештаје о то- 
мошњем стању који гласе доста жалосно 
по Шпањолце. — Међутим је захватио 
устанак и досада мирну провинцију ПуЈерто 
Принципе, гдје је као гаго јо познато, из- 
викана рвпублика, без да јо до еада нгго 
изближе о томе нознато, као н о новој 
влади гато је тамо иостављена. Маргаал 
Мартинец Камиос пожурио со тамо, да 
угугаи устанак. Усљед тијех вијести, војна 
уирава опет је наредила мобилизовање 
резервиста, које наилази на отпор код 
становнигатва, који је избио највећма у 
приетанигату од Ферола. Тамогање станов 
нигатво иротивило се наређеном одагаи- 
љању нових убојних лађа на Кубу ; Мадрвт- 
ска влада ријешила је. да се иротив тих 
изјава, иоетуни најстрожије.

(Богаство у злату.) „Тргов. Гласник“ 
иигае: Исграживаље злата није само нај- 
старије занимање људско, већ је удружено 
са сеобом народа. Историја злата била би 
у исто вријеме и извјесна иеторија човје- 
чанетва. Ми реФеришемо у овим редовима 
о најновијем времепу. У годинама 1849 до 
1953 надају открића огромних деиозиција 
злага у КалиФорнији и Бпкторији (Аустра 
лија.) Вредност извађеног злата на цијелој 
зе.чљи 1849 г. била је иа б1/2 1850 г. на 
9, а 1851 г. на 131/2 мил. Фунти стерл. 
Велико новигаавање било је 1852 године, 
кад је продукција злата изнијела вредност 
36‘/2 мил. ф. сторлинга, а то је у исто ври 
јеме до еад највећа годигања нроизводња. 
У иелесетим годинама продукција злата 
варирала је између 31 и 24, у седамдесе 
тим између 231/2 и 18 и у посљедњим 
годинама између 24/2 и 19 мил. ф. гатер. 
За 1890 г. износила је продукција злата 
на 21, за 1891 на 25, за 1892 на 291 2, за
1893 на 311/2 мил. Фунти стер. Ресултат
1894 г. изгледа да ће у најмању руку бити 
раван прогалогодигањој продукциЈИ. Чувено 
ВитватерФанд златно иоље у Трансвалу, 
Јужној Африци, дало је 1894 г. 2,000.000



унца злата према 1,478.473 у прошлој 
години, а млада златна по.ља у Западној 
Аустралији дала су 454,545 према 213.017 
према прошлој години. Једна унца злата 
нрема чистоћи, стајала је 3 ф. штер. и 10 
шил. до 4 Фун. штер. У западној Аустра 
лији нредаће се саобраћају жељезница 
до, како изгледа, врло богатих Кулгард 
кварц-златних поља, источно од глав- 
ног града Перта. Како су сад откло 
њене велике тешкоће у транснортовању 
машииа, хране и других иотреба нреко 
ненасељених и безводннх пустиња, то иред- 
стоји знатно иовишење иродукпија златау 
Кулгарди у. Милионар Мг. Г. Милар намје 
рава по отварању ируге, да стијену што у 
себи злата има транспортује на заиадну 
обалу, и да ту, гдје нма радне снаге и 
гдје су средства за живот јефтинија, пре 
чишћава. То исто може да се каже н за 
златна поља на ушћу ријеке Мирхасо- 
нове у Западној Аустралији. И овдје су 
исте тешкоће и овдје се ради жељезница, 
тако звана МЈЛагЈ КаПгсау, од Перта до 
златних ноља. Занадна Аустралија до 1868 
г. била је колонија за денортацнју осуђе- 
ника и водила је мучан живот. Одкрићем 
садањих богатих златних иозиција колонија 
је знатно коракнула, те садброји на 83.000 
душа т. ј. становништво се удвојило. По 
досадашњем површном исиитавањ.у изгледа, 
да је цијела ова огромна земља (2,257 530 
км8) више или мање имирегнпрана златом. 
Зна се, да се терен, који у себи има 
злата, иружа 2000 км. са југа на сјевер, 
али ширина му је још неиозната. Ту скоро 
је оиет иронађено необично златом богато 
кварцовито ноље, које лежи 175 км. исто- 
чно од Кулгарди-а. То јз 22 мст. висок 
230 м. дуг и 6 мет. широк кварцовит стуб, 
чија је цијела горња површина иокривена 
дебелим слојевима злата необично великог 
богатства. Пушсњем овог стуба, на подини 
његовој нађено је још богатије слагалиште 
злата. Златна иоља осталих аустралиских 
колонија држе се већ више година над 
најнижом продукцијом. 1893 год. дала су 
златна иоља: у Викторијн 671.126, Кин 
сланду 600.327, Ново Селанду 226.811, 
Новом Јужном Уелсу 179.188, Тасманији 1 
37.687, у Јужној Аустралији 33.820 унци 
злата. Од окрића злата 1852 г. до краја 
1893 г. дала су, ирема службеној оцијени, ! 
ева златна поља седам аустралиских коло ! 
нија злата у вредности 361,968.185 ф. 
штер. Од тога пада 65.4 на Викторију, ' 
13,6 на Нови Селанд, 11,1 на Нови Јужни 
Уелс, 8,5 на Кинсланд, 0,7 на Тасма- 
нију, 0,4 на Јужну Аустралију и 0,3 на 
Занадну Аустралију. Док се иређашњих 
година чисто злато добијало из алувијума 
(ријечни нанос,) сад се већином добија из ' 
кварцовитих спрудова.

(Руске земљодјелске еељачке за-
друге.) — „Застава/ у Новом Саду, до- 
нијела јо овај занимљиви чланчић од свог 
иријатеља изРусије:

Има већ неколико година одкад се 
скланају и удешавају земљодјелске задру- 
ге по разним крајевима руске царевине. 
Има једна врста коју склапају омладине за 
образоване људе, и оне су нознате под 
именом: „Толстовсмл колоши,“ Сад се ево 
чује, да и сами сељаци склаиају слободне 
(не по родбини) земљодјелске задруге, и 
то у Херсонској губернији у Александриј 
ском округу.

Свака задруга, или као што Руси ка- 
жу, свака „артелв,“ састоји се из 5, 6 и 
7 Фамилија, и то на најмањи рок од пет 
година. Сва земља, као и своја сопствена, 
узета је у аренду, те сачињава једну цје- 
лину и налази се под општим руковањем 
нолзовањем цијеле задруге. Тако исто и 
све ненокретно имање и добро, које спада \ 
у газдинство и привреду.

Радња је заједничка и код куће и у 
пољу, порез и прирез плаћа се заједно, 
Посље вршидбе, дијели се зрно, рана и т. д. 
сљедећим начином. Прије свега се оставља 
на страну зрно за сјеме и за све задруж 
не издатке, ириватне, државне, земаљске 
и оиштинске. Посље се оставља једпа 
част ране на случај рђаве године, а сав 
остали добнгак дијелп се по броју радни- 
ка. Таких задруга нма већ 60 у том < кру 
гу, које су углавиле договор и који је 
законом утврђен. Алн само њих 10 отпо- 
чели су заједничку радњу, јер ови други 
немају за сад доста новаца да отпочну.

Да се почне радња, тражи се од 
сваког задругара од прилике 50 рубаља 
да има. Милостиње, добровољне дарове 
и прилоге задруге из начела не нримају 
снмо зајам с интересом 8 на 100 рубаља 
на годину даје и прпма такова задруга.

11 око Јелнсаветграда иостоје такође 
20 задруга, алн и оне немају за сад доста 
новаца и очекивају приватну иомоћ.

(Што раде жене у Гједнњеннм
државама.) „ХУевЕтппб^ег Саххе1е“ нри 
онћује неке занимљиве нодатке о томе, 
како су у Сједињеним државама жене у 
20 година нрошнриле своје дјеловање. 
Било јо :

Године: 1870. 1890.
Глумица............................ 692 3049

Градитељица..................... 1 22
Сликарица и учит. глазбе . 412 10.810
Ењижевница сваке врсте . 159 2.725
Свећеница .......................... 67 1.235
Зубарнца .......................... 24 337
Инжинирица и умјетница . — 127
Новинарица ..................... 36 888
Одвјетница......................... 5 208
Глазбеница и учит. глазбе 5734 84.518
Државннх и град. чуновница 514 3.875
Лијечница.......................... 527 4.550
Књиговођа.......................... — 27.777
Помоћница у трговинама . 5016 54.048
СтенограФица ..................... 7 21.185

(И зумитељ еихатова.) У Холандији 
су прије неки дан нрославили двјестого- 
дишњицу смрти КриштоФа Хујгхеуса, изу 
митеља сахатова. Ху)гхеус се родио год. 
1629. Отац му је био Константин Хујгхеус, 
славан ијесник и намјесник холандски. 
КриштоФ се спремао за нравну струку, но 
иослије се страсно одао изучавању мате- 
матике. Тада је Галилеји открио закон 
шеталице, на је први употријебио у изу 
чавању звијезда. То је и КриштоФа Хујг- 
хеуса учинило пажљивим на прнроду шета 
лица; у 29. години својега живота нанисао 
је дјело „Ного1о§рит“, у којем је описао 
конструкнију сахата са шеталицом, те ти- 
јем створио сахате. То је био тако важан 
изум, да је тако задивио цијели свијет, да 
га је Француски краљ Луј XIV. нозвао у 
Париз, иа га тамо обасуо највећим одли 
чијима. По већ год. 1681. оставио је Па- 
риз и вратио се у своју домовину, на тагео 
учинио још читав низ научних открића 
неоцјењиве вриједности. Умр’о је г. 1695,

ТЕ.1ЕГРП1Н „БЕЧБОГ БОР. БИРА••«

ПАРИЗ, 26 августа. — Лондон- 
скп лордмер приспио је, дочекан акла- 
мацијама.

ПАРИЗ, 27 августа. — Пресјед- 
ник Фор примио је лордмера, ком 
захваљујући иа иозив од стране кор- 
порације ситија изјави. да нитање о 
путу у Инглеску не може за сада 
битн ријешено између њих двоице.

ШТЕТИН, 27 августа. — Цар 
са Царицом јуиер стигао. Сјајна нара- 
да војске, која је дефилирала. При обједу 
је Цар напио војсци рекавши, да ње- 
зпно држање при паради свједочи, да 
ће чинитн своју дужиост ако буде 
позваиа на обрану чаетп.

БЕЧ, 28 августа. — Цар је сн- 
ноћ отпутовао у Штетнни.

ЛАНГРЕС, 28 августа. — Прп- 
спио је Фор и Зурлинден. Фор је при- 
суетвовао мановрама у колима са Дра- 
гомировим п Зурлинденом. Пресједнпк 
је нозвао Драгомнрова иа доручак.

ШТЕТИН, 29 августа. — Прн- 
спио је Цар Франц Јосиф. Дочек је 
царски био иајсрдачнији. Неописанијем 
одушевљељем мноштво је акламирало 
цареве.

ПЕТРОГРАД, 30 августа. — 
Кнез Хохенлое прпснно. Дочекао га је 
њемачки иосланик Радолин. На објед 
код Радолнна у част Хохенлоа бнлн 
су: Лобанов, Шишкин, Лихтенштајн, 
Лашел, Хусенп-паша.

ИЕТРОГРАД, 31 августа. — 
Лобанов и Хохенлое измијенили су 
носјете. Цар је прнмпо у Петерхову 
Хохенлоа у дугој аудјенци. На објед 
код Лобанова у част Хохеплоа при- 
суствовали су Дурново, Шишкпн, и 
посланици Њемачке. Аустрије, Ингле- 
екс и Баварске. Лобанов ће отпутова- 
тп у Контрексвиљ на купање и његов 
пут нема иолитичког карактера.

ЦАРИГРАД, 31 августа. — Сул- 
тан је санкционирао главнпје тачке 
предлога реФорама за Јерменску, што 
су ноднијеле Инглеска, Француска н 
Русија.

ПЕТРОГРАД, 1 сентембра. — 
Белики Књаз Паво Александровић от- 
путовао је у ииостранство. Хохенлое 
отиутовао је у Берлнњ

1ПТЕТИН, 1 септембра. — 
Франц Јоснф отпутовао је у Беч, ио- 
слије срдачпог опроштаја са Царем 
Вилхелмом, који је отпутовао у Сви- 
неминде.

БЕРЛИН, 1 сеитембра. — Зва- 
нични „Рајхсанцајгер" иише, да Ње- 
мачка видећи приликом мановра раме 
уз раме цара Вилхелма и Франца Јо- 
сиФа узимље то као инкорпорацију 
алеапце и ннтимнпјех одпоеа између 
Аустро угарске и Њемачке, и као га 
ранцију мира јевронског. „Нордајче“ 
изражава нару Францу Јосифј’ велико 
нризнање, као чувару мира јевроп- 
скога.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Госнодину Д-ру Митру Радуловићу.
Подгорица.

Многе си од разне болести излијечио, 
а мог оца, нона Филипа Вашим хитрим 
доласком и вјештим љекарским свесрдним 
заузимањем, из уста напросне несите смр- 
ти — Бог и Ви — живот му повратисте ; 
која га мука задссила у лијеви бубрег 23 
овог мјесеца на 2 уре носље ио ноћи. — 
За које Вам нијесам у стању чиме другим 
наилатити осим најтоилијом благодарношћу.

Остајем увијек благодарни Ваш 
Ф р у т а к, 27 августа 1895.

Јован Пешић, учитељ.

КЊИЖЕВНИ’ОГЛАС.

ПОЗИВ IIА ПРЕТПЛАТУ

„ПРИПОВИЈЕТКЕ ИЗ |ЦРНОГОРСКОГ 
ЖИВОТА".

Предао сам у штампу моју прву 
кљигу штампаних и нештамианих при- 
повједака, под горњпм насловом:

У овој кљизи запасти ће ове прп- 
повјетке: „Ко нећечепом оп ће враном;“ 
„Коиање блага;“ „Хајдуци ;“ „На- 
метнут нрстен;“ „До иодне везир од 
подне резил;“ „Бадња вече;“ (посве- 
ћена удовицама црногорским.) „Благо 
његовој души;“ (иосвсћена моме рођаку 
србину католику Милу Јововићу.) и 
„Јетрве“.

При овоме Додаје се у другој 
половини кљиге: „Прије н сад“ нли 
„Седам ноћи код ђеда Јова.“ Сувнше 
при крају биће мали рнјечник, у коме 
ће битп нротумачене непознате рнјечп 
већином ировипцијализми. —

Књига ће изннјети 6—7 штампа- 
ннх табака велике осмине. Цијена јој 
је 50 новчића. Биће готова концем 
септембра о. г. и тога дана раздатп се 
претплатницнма.

Новац треба елати: Књ. Цр. 
Државној Штампарији на Цетнље. 
Скупљачи добиће сваку дееету на дар.

Молим сва наша поштована уред- 
ништва, да бп овај позив у својим 
листовнма ирештампали, у коме се пре- 
поручујем за што већи одзив. Особнто 
се надам и уздам у моју браћу учитеље, 
да ће се својски заузети око скуњвања, 
како би мп помоглн извући се нз штам- 
парскпх трошкова; Имена скупљача 
донијеће се прп крају исте кљиге.

Цетиње, 10. Августа 1895.
С поштовањем

<2-з) ЛукаЈововић учитељ.

7
17. овога мјесеца уграби нам ненадна

смрт

Митра Тијодорова Нешића
братанића чувеног Мирчете Алексина, 
друга Вида Бошковића, који са својом ју- 
вачком четом тои са града Спужа заробише

у којој је чети био и Митар ; а свуђ са 
покојним му стрицем попом Максимом че- 
товао и војевао, вазда у првим редовима.

Покојнику се довати мука бубрбга 
на по иођи, па носље јаког мучења довати 
му се и срца, те тако посље 2. уре мучења 
иснусти своју племениту душу у својој 
75 о) годони свога живота, у којем не 
изгледаше, да има ни 50.

Митар је био ваљани и омиљени лруг 
и брат, који је у цијелом његовом вијеку 
еа сваким у љубави живио, за које свједочи 
долазак многобројних иокајница из свију 
дотичних села. —

Мој добри оче, лака ти црна земља, 
Ф р у т а к, 26 августа 1895.

0 ж а л о ш Б е н и с и н:
Михаил Пешић, еа осталом родбином.

0 Б Ј А В А.
Министарство Финанциј е 

даваће со на лицитацију 
1-вога Септембра 1895.

Контрат ће се дати ономе 
који се за најнижу цијену 
обвеже набављати из инозем- 
ства морске соли, добре врсте, 
прегодишњене, — По мостри 
која се налази у канцеларији 
Министарства Финанције, - 
и предавати је на децимал у 
државне магазине: иа Нлав- 
ницу, Ријеку и Вир.

Контрат ће се учињети 
за осам милиона килограма, 
— (да се предају у течају 
времена које ће означит при 
ликитацији канцеларија Ми- 
нистарства Финанције), — у 
четири године од прилпке.

Министарство тражиће од 
подузимача 1000 наполеона 
кауције у готовом новцу.

Они који би жел.ели ли- 
питират, морају се на горе- 
означени дан пријавити у кан- 
целарију Министарства Фи- 
нанције, ђе ће 'се држати ли- 
цитација, — од 3 до 5 сати 
по подне: — донијет са собом 
кауцију и положит је у 
Министарство најдаље 1-вога 
Септембра 1895 доподна,ина- 
че неће имати право лицитират.

Цетиње, 1. Јуна 1895.
Број 421.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

НоТПИСАТИ ПРЕПОРУЧУЈЕМО МУ-

штеријама наше складиште разне дрвена- 
рије, као: штица од разне врсте и деб 
љине и све друге дрвенарије изузимајуђи 
греде. Може се добити на Фабрику „В и- 
дрован“, у Никшићу у магазину, и у 
Подгорици код Петра Челановића. Цијене 
су најумјереније.

Н и к ш и ћ, 10 августа 1895.
(4—6) Браћа Чопићи с друштвом.

0 Г Л А С.
ПОШТАНСКЕ МАРКЕ Црне Горе, Турске 
и свијех другијех земаља, од године 1850 
—1895; као и стара писма, новци и друге 
старине, купују се ио највишу цијену.

У замјену дајем такођер лрагуље, 
новости, свилу и друге ствари из Лондона. 
Понуде или пзбор иошиљака отпремају се 
са обратном „оштом.

А. МеЈзг.
Трговина поштанскијех марака 

у велико и у мало.
16, Ке&еп! 81гее1, Боппоп IV.

1) Оенована 1880.
■ - - - -----------------
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